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Постановка проблеми. В умовах інфор-
маційного суспільства та реалізації концеп-
ції «Навчання протягом життя» (Life-Long 
Learning) самоосвітня діяльність учнів зага-
льноосвітньої школи набуває статусу клю-
чової компетентності. Сучасне освітнє сере-
довище, що характеризується гіпершвидким 
потоком інформації та динамічними зміна-
ми на ринку праці, вимагає від випускника 
не лише наявності знань, але й здатності до 
їх неперервного оновлення. Відповідно до 
концепції Нової української школи (НУШ) 
та європейських освітніх стандартів освітній 
процес зміщується від передачі фактів до 
формування ключових компетентностей. 
Самоосвіта є фундаментальною основою 
для розвитку метакомпетентності, таких 
навичок, як: уміння вчитися протягом 
життя (life-long learning), самоорганізація 
та відповідальність, здатність до само-
стійного планування, моніторингу й ко-
рекції власного навчального шляху; во-
лодіння стратегіями самостійного пошуку 
та обробки інформації. 

Перехід від зовнішньо-
го контролю до внутрішньої 
регуляції, перетворення шко-
ляра на суб’єкта власної осві-
ти набувають більшої ефек-
тивності за умов супроводу 
самоосвітньої діяльності уч-
нівської молоді, допомоги уч-
неві в діагностиці власних 
освітніх потреб та інтересів, 
освітніх втрат, а також у кон-
струюванні індивідуальної 
освітньої траєкторії. Педагог 
постає в ролі тьютора (настав-
ника), який допомагає узгоди-
ти потенціал учня з вимогами 
майбутнього. Супровід роз-
глядається як динамічна сис-
тема взаємодії суб’єктів освіт-
нього процесу, спрямована на 
створення оптимальних умов 
для становлення учня як 
суб’єкта власної освітньої ді-
яльності. 
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Отже,  супровід  самоосвітньої діяль-
ності школярів у сучасних умовах є не про-
сто бажаним, а стратегічно важливим еле-
ментом педагогічного процесу. Він забезпе-
чує формування самостійної, відповідальної 
та конкурентоспроможної особистості, го-
тової до постійної адаптації та навчання в 
умовах суспільства, що постійно змінюється.  

Аналіз актуальних досліджень. Фі-
лософський ракурс проблеми самоосвітньої 
діяльності репрезентовано науковими роз-
відками, у яких самоосвіту розглядають як 
соціокультурне явище, що пов’язане не 
тільки з освітою, а й з розвитком суспільст-
ва загалом (Бурлука, 2021), як інформацій-
но-забезпечувальну діяльність, спрямовану 
на задоволення потреб у соціалізації, само-
реалізації, підвищенні культурного рівня 
(Коляда, 2019).  

У контексті психолого-педагогічних 
наукових досліджень розглядаються про-
блеми сутності самоосвіти, самоосвітньої 
компетентності учнівської молоді (Гайда, 
2019; Шумський, Шумська, 2022), особли-
вості самоосвіти учнів в умовах цифрового 
світу (Майстрюк, Пономарьова, 2023; Май-
стрюк, 2024). 

Фундаментальні дослідження саморе-
гульованого та самоспрямованого навчання 
(Self-Regulated Learning, Self-Directed Lear-
ning) пов’язані з іменами М. Ноулза 
(Knowles, 1975), Б. Зіммермана (Zimmerman, 
2002), у працях яких наголошено на значен-
ні автономії та ініціативи учнів та ролі педа-
гога-фасилітатора  в  забезпеченні  актуаль-
ності й ресурсності навчання, циклічності 
процесу, синтезі метакогніції, мотивації й 
поведінки та на можливості цілеспрямова-
ного навчання цих навичок.  

Сучасні зарубіжні науковці обґрун-
товують необхідність переходу від тра-
диційної моделі навчання, орієнтованої 
на інструкції та примус, до нової освіт-
ньої парадигми, у центрі якої стоїть са-
мокероване навчання (Cunningham, 2020), 

нерозривного зв’язку між самоспрямова-
ним навчанням та формуванням метаког-
нітивних навичок (Du Toit-Brits, Blignaut, 
Vos, 2024). Критичну важливість самоспря-
мованого навчання (Self-Directed Lear-
ning) як основної відповіді на виклики 
сучасного, швидкозмінного та неперед-
бачуваного суспільства обґрунтовано в 
монографії «Self-Directed Learning: An 
Imperative for Education in a Complex 
Society» (2021), автори якої розкривають 
роль цифрових технологій у самоосвіті 
учнівської та студентської молоді, фоку-
сують увагу на соціально-культурних 
чинниках, що впливають на самоспрямо-
ване навчання та методи його вимірю-
вання (Mentz, Laubscher, Olivier, 2021). У 
контексті проблематики дослідження 
значущими є наукові праці, у яких пред-
ставлено сутнісні характеристики понять 
«супровід» та «підтримка» (Крутій, Дес-
нова, 2022), психологічні аспекти супро-
воду в освітній практиці (Мушкевич. 
2011), феномен педагогічного супроводу 
(Семененко 2015). 

Попри наявність ґрунтовних наукових 
розвідок з питань самоосвіти, самоосвітньої 
діяльності учнівської молоді, супроводу як 
складника  педагогічної  діяльності,  недо-
статньо дослідженими залишаються про-
блеми варіативних моделей супроводу са-
моосвітньої  діяльності  учнів  закладів  за-
гальної середньої освіти. 

Мета статті – розкрити сутнісні озна-
ки супроводу самоосвітньої діяльності учнів 
закладів загальної середньої освіти, його 
поліфункційність та моделі.  

Методологія та методи дослідження. 
Методологія дослідження ґрунтується на 
наукових положеннях діяльнісного, особис-
тісно зорієнтованого, суб’єкт-суб’єктного, 
компетентнісного, когнітивно-конструкти-
вістського підходів. Використано методи 
аналізу наукової літератури, систематизації 
та узагальнення. 
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Виклад основного матеріалу.  
Філософський вимір поняття «само-

освіта» пов’язано з онтологічними, епі-
стемологічними, аксіологічними та етич-
ними аспектами становлення особистості 
людини. Самоосвітня діяльність спрямо-
вана на усвідомлення способу життєвого 
самовизначення, формування навичок 
контролю власних пізнавальних процесів, 
критеріїв установлення істини та відпові-
дальності за переконання. Саме самоосві-
та «дозволяє особистості виробляти жит-
тєву стратегію незалежно від обставин і 
ситуацій, що складаються в її професій-
ній і соціальній біографії», «не лише на-
дає широкі можливості особистості, але і 
пред’являє певні вимоги до неї. Оскільки 
тільки в ситуації вибору і готовності до 
неї різноманітні джерела інформації ста-
ють засобами освітньої діяльності, а сам 
процес залучення людини до різних дже-
рел знань стає самоосвітою» (Бурлука, 
2021, с. 72, 76).  

І. Коляда наголошує на розгляді са-
моосвіти як засобу саморегуляції особис-
тості щодо задоволення своїх освітніх по-
треб у самореалізації (Коляда, 2019, с. 15). 
Авторка відзначає, що «самоосвіта вихо-
дить за межі міжособистісної комунікації 
та енциклопедичного знання, набуваючи 
рис творчої діяльності та побудови стра-
тегії життєвих планів… Особистість 
отримує можливість вільного вибору 
життєвої стратегії і зміни професії, відпо-
відно до індивідуальних схильностей, не 
обмежуючись ні віком, ні місцем прожи-
вання, керуючись духовними потребами з 
урахуванням суспільних потреб» (Коляда, 
2019, с. 16, 17).   

У науково-педагогічному дискурсі 
самоосвіта розглядається як «самостійна 
пізнавальна діяльність людини, спрямо-
вана на досягнення певних особистісно 
значущих освітніх цілей: задоволення за-
гальнокультурних запитів, пізнавальних 

інтересів у будь-якій сфері діяльності, 
підвищення професійної кваліфікації то-
що» (Енциклопедія освіти, 2008, с. 798). 
Важливим є зауваження О. Шумського та 
О. Шумської про те, що «повноцінна са-
моосвіта є можливою лише за умови по-
єднання самонавчання, що передбачає 
оволодіння людиною знаннями на основі 
власних прагнень і за допомогою само-
стійно обраних засобів, та самовиховання, 
яке пов’язане з проявленням значних во-
льових зусиль, високим ступенем само-
свідомості,  наполегливості,  зосередже-
ності, цілеспрямованості й організованос-
ті, результатом чого стає розвиток саме 
тих якостей індивіда, що детермінують 
сталий характер здійснення ним будь-
якого виду самостійної діяльності, неза-
лежно від рівня її складності» (Шумський, 
Шумська, 2022, с. 78). 

Дотичними до понять «самоосвіта», 
«самоосвітня діяльність» у зарубіжних нау-
кових розвідках використовують поняття 
«самонавчання» (Self‐Teaching), «самоспря-
моване навчання» (Self-Directed Learning, 
SDL), «саморегульоване навчання» (Self-
Regulated Learning, SRL), «самокероване на-
вчання» (Self-Managed Learning, SML). В 
означеному контексті фундаментальними 
вважають концепцію самоспрямованого на-
вчання М. Ноулза (Knowles, 1975), циклічну 
модель саморегульованого навчання Б. Зім-
мермана, що передбачає три фази (плану-
вання, виконання, рефлексія) та акцентує 
увагу на ролі цілепокладання та самооцінки 
(Zimmerman, 2002). 

Я. Кеннінгем розглядає самокероване 
навчання, по-перше, як концепцію, у межах 
якої учень або студент бере на себе ініціати-
ву та основну відповідальність за плануван-
ня, реалізацію та оцінювання власного освіт-
нього процесу, по-друге, як процес, у якому 
індивіди беруть ініціативу в діагностуванні 
своїх потреб, формулюванні цілей, пошуку 
ресурсів та оцінюванні результатів. Ключо-
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вими принципами такого навчання дослід-
ник визначає такі: автономія та відповідаль-
ність, «процесний» навчальний план, який, 
на противагу «контентному» (предметному), 
орієнтований на розвиток навичок, необхід-
них для управління навчанням та життям, 
як-от: самосвідомість, критичне мислення, 
креативність та співпраця, фасилітативна 
функція дорослих, завдання яких – допомогти 
учням розвинути внутрішній локус контро-
лю та стратегічне бачення свого навчання 
(Cunningham, 2020). Важливим є зауважен-
ня про те, що самоспрямоване, самокерова-
не навчання не є розкішшю в освіті; це ім-
ператив для світу, що швидко змінюється, 
де знання постійно розвиваються, а застарі-
вання інформації є реальністю (Du Toit-Brits, 
Blignaut, Vos, 2024, p. 21). Справжня само-
спрямованість досягається, коли учень пе-
реходить від стадії залежного навчання до 
автономної саморегуляції, перехід, який 
значною мірою залежить від розвинених 
метакогнітивних навичок (Mentz, Laubscher, 
Olivier, 2021, с. 42).  

Для сфери освіти актуальність са-
моосвітньої діяльності пов’язана із мета-
когнітивною здатністю учнів планувати, 
моніторити та оцінювати власний освіт-
ній  процес,  досягаючи  таким  чином 
справжньої автономії (Du Toit-Brits, 
Blignaut, Vos, 2024, p. 68). 

Д. Шунк описує саморегульоване на-
вчання як «процес, за допомогою якого учні 
активують і підтримують пізнання та пове-
дінку, систематично орієнтовані на досяг-
нення своїх навчальних цілей» (Schunk, 
2008, с. 465). Концептуальними засадами 
самоспрямованого навчання дослідники 
розглядають гуманістичну філософію, пра-
гматичну філософію та конструктивістську 
епістемологію, які слугують підґрунтям ін-
дивідуального, цілеспрямованого, розвиваль-
ного процесу навчання (Morris, 2019). 

І вітчизняні, і зарубіжні дослідники 
особливу увагу приділяють теоретико-мето-

дичним засадам самоосвітньої діяльності 
учнів закладів середньої освіти, що зумов-
лено трансформацією вимог до особистості 
та суспільства (темпи оновлення інформації, 
цифрове середовище, ринок праці), орієнта-
цією середньої освіти на формування вмінь 
та навичок «навчання впродовж життя». 
Ключова компетентність «уміння вчитися» 
«програмує індивідуальний досвід успішної 
праці учня, запобігає перевантаженню, 
сприяє пізнавальній активності, ініціативі, 
раціональному  використанню  часу  й  на-
вчальних засобів. Це дає змогу людині, яка 
звикла самостійно вчитися, не губитися в 
новій пізнавальній і життєвій ситуації, не 
зупинятися, якщо не має готових рішень, не 
чекати підказки, а самій шукати джерело 
інформації, шляхи розв’язання, бо вміння 
вчитися змінює стиль мислення і життя 
особистості» (Гайда, 2019, с. 80). Важливо 
доводити учням, по-перше, значущість са-
моосвіти в сучасному інформаційному сус-
пільстві, коли кожного року оновлюється і 
теоретичний, і практико зорієнтований 
складники професійної діяльності, по-друге, 
необхідність творчого використання набу-
тих компетентностей, оскільки «сьогодні 
світ винагороджує нас не лише за те, що ми 
знаємо – Google знає все – а за те, що ми 
можемо зробити з тим, що знаємо» 
(Schleicher, 2018).   

У наукових розвідках з проблем особ-
ливостей самоосвітньої діяльності школярів 
у різні періоди їхнього розвитку (В. Гайда, 
Н. Коваленко, Л. Коростіль, І. Майстрюк, 
В. Тесленко та ін.) наголошено на необхід-
ності врахування вікових та індивідуальних 
особливостей учнів, етапів формування 
вмінь та навичок самоосвіти. На думку 
І. Майстрюк, базовим етапом є основна 
школа як «період, у якому в школярів за-
кладаються і формуються знання, уміння та 
навички, мотивація та інтерес до навчання, 
самооцінка й рефлексія власної діяльності» 
(Майстрюк, 2024, с. 29). 
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У сучасному освітньому просторі 
України значну увагу приділено дистанцій-
ному навчанню «як такому, що сприяє ви-
рішенню актуальних проблем доступності 
для особистісно зорієнтованої та мобільної 
освіти поза географічними чи часовими 
бар’єрами» (Майстрюк, Пономарьова, 2023, 
с. 47). Ефективність такого навчання суттє-
во залежить від умінь та навичок самоосвіти, 
здатності школярів конструктивно та відпо-
відально використовувати інтернет-ресурси. 
Проте дослідники наголошують, що віртуа-
льні лабораторії, онлайн-музеї, бібліотеки, 
онлайн-курси в процесі дистанційного на-
вчання використовуються обмежено, що 
зумовлює потребу додаткового цілеспрямо-
ваного формування в школярів умінь та на-
вичок роботи з ними як важливими інстру-
ментами самоосвітньої діяльності (Майст-
рюк, Пономарьова, 2023, с. 52). 

У процесі самоосвітньої діяльності 
сучасні школярі можуть зіткнутися з різни-
ми утрудненнями та проблемами (плану-
вання та розподіл часу, прокрастинація, ін-
формаційне перевантаження, недостатні 
навички критичної оцінки джерел інформа-
ції, відсутність навичок ефективного читан-
ня, несвоєчасний зворотний зв’язок тощо). 
Відтак, як стверджують науковці, «дитина, 
опиняючись під впливом факторів, що 
стримують та деформують її розвиток, по-
требує супроводу для їх подолання» (Крутій, 
Деснова, 2022, с. 112). 

М. Мушкевич розглядає супровід як 
особливу практику пролонгованої допо-
моги людині в подоланні труднощів, що 
передбачає створення довірливих відно-
син між супроводжуючим і супроводжу-
вальним, а також умов переходу супро-
воджуваного від допомоги ззовні до са-
модопомоги (Мушкевич, 2011, с. 291). У 
площині педагогічної взаємодії особливу 
роль відіграють «значущі інші», які пере-
бувають поруч з особистістю та роблять 
свій внесок у розвиток дитини: у став-

лення дитини до себе, інших і до світу 
загалом (Семененко, 2015, с. 360).  

К. Крутій та І. Деснова відзначають 
такі ключові характеристики супроводу 
як педагогічного поняття: «супровід є 
пролонгованою діяльністю; супровід на-
дається комплексно, командою підготов-
лених фахівців, які вивчають особливості 
та потреби конкретної сім’ ї і діють на рі-
зних рівнях; особливості конкретної ди-
тини визначають зміст і форми здійснен-
ня супроводу; в залежності від етапу су-
проводу рівень самостійності супровод-
жуваного поступово змінюється від неса-
мостійного до повністю самостійного та 
відповідального» (Крутій, Деснова, 2022, 
с. 116). 

Предметом уваги науковців та педаго-
гів-практиків досить часто постає питання 
щодо розрізнення понять «супровід» та 
«підтримка» в контексті педагогічної діяль-
ності. Переконливою є позиція К. Крутій та 
І. Деснової стосовно того, що «підтримка у 
педагогічній діяльності відрізняється від 
супроводу не так зменшенням ступеня втру-
чання  дорослої  людини  в  процес  індивіду-
альної освіти дитини, як зростанням уміння 
суб’єкта самостійно справлятися з трудно-
щами» (Крутій, Деснова, 2022, с. 118). До-
слідниці  підкреслюють,  що  «якщо педаго-
гічна підтримка реалізується в більшості 
випадків ситуативно, то супровід передба-
чає заздалегідь сплановану діяльність, спря-
мовану на запобігання труднощам конкрет-
ного суб’єкта. Однак як підтримка, так і су-
провід можливо зреалізувати лише за наяв-
ності  віри  в  сили  та  можливості  супро-
воджуваного (підтримуваного)» (Там само). 

Отже, діяльність педагога як суб’єк-
та супроводу передбачає вивчення інди-
відуальних особливостей дитини, ство-
рення умов для розкриття її потенціалу, а 
також координацію зусиль різних фахів-
ців, батьків та педагогів для досягнення її 
цілей. Найважливішими характеристика-
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ми супроводу в освітньому просторі не-
обхідно визнати такі: системність, індиві-
дуалізація, орієнтація на розкриття та 
розвиток потенціалу особистості учня, 
співучасть усіх учасників освітнього про-
цесу, спільна діяльність з опорою на ко-
мандну роботу. Метою супроводу в освіт-
ньому просторі закладу загальної серед-
ньої освіти є сприяння вирішенню широ-
кого кола навчальних, соціальних про-
блем учнівської молоді, подолання труд-
нощів та підвищення психологічної стій-
кості, створення умов для прояву та роз-
витку особистісних інтересів, прагнень 
дитини, формування здатності до само-
стійного цілепокладання, вибору форм та 
методів досягнення власної мети. 

Супровід самоосвітньої діяльності 
учнів – це цілеспрямована системна діяль-
ність педагогів щодо створення умов для 
конструктивної взаємодії з учнями з метою 
формування мотивації до самоосвіти, інфор-
маційної,  організаційно-методичної  під-
тримки учнів на всіх етапах їх самостійного 
навчання (постановка цілей, планування, 
реалізація,  рефлексія та оцінка) з  метою 
формування в них навичок мотивації до на-
вчання. Основні завдання супроводу само-
освітньої  діяльності учнів: створення спри-
ятливих організаційних та ресурсних умов; 
методична та інформаційна підтримка (ін-
струкції, навчальні матеріали, електронні 
ресурси); консультування та тьюторська 
допомога (навігація, коригування планів); 
мотиваційне стимулювання та формування 
навчальної мотивації; моніторинг, діагнос-
тика та корекція освітнього маршруту; роз-
виток рефлексії та метапізнавальних умінь; 
оцінка та документування результатів 
(портфоліо, звіти). 

Процес супроводу самоосвітньої ді-
яльності учнів загальноосвітньої школи 
має враховувати принципи: урахування 
інтересів дитини та підтримки її індиві-
дуальності, гнучкості та варіативності в 

роботі з кожним учнем, системності та 
неперервності, взаємодії всіх суб’єктів 
освітнього процесу.  

В освітньому просторі сучасної школи 
супровід самоосвітньої діяльності учнівсь-
кої  молоді  виконує  такі функції – діагнос-
тичну, мотиваційно-стимулювальну, органі-
заційно-методичну, контрольно-коректу-
вальну, розвивальну. 

Діагностична функція передбачає 
виявлення індивідуальних особливостей, 
потреб та наявного рівня готовності учнів 
до самостійної навчальної діяльності. Пе-
дагогу вважливо визначити, по-перше, 
наскільки учень здатний самостійно ста-
вити цілі, планувати дії та контролювати 
результати; по-друге, як саме учні най-
краще сприймають інформацію (візуаль-
но, аудіально, кінестетично); по-третє, що 
саме спонукає учня до навчання та які 
сфери знань для нього є найбільш при-
вабливими. Також для успішної реалізації 
самоосвітньої діяльності важливо іденти-
фікувати «зони росту», а саме: виявити 
вміння  та  навички,  що  потребують роз-
витку (наприклад, критичне мислення, 
навички роботи із джерелами тощо). 

Мотиваційно-стимулювальна фун-
кція супроводу самоосвітньої діяльності 
учнів пов’язана із формуванням та під-
тримкою внутрішньої мотивації учнів до 
самостійного набуття знань і розвитку. 
Відповідно, актуальними є створення си-
туацій успіху, використання різних форм 
заохочення та стимулювання навчальної 
активності, розвиток пізнавального інте-
ресу на основі використання проблемних, 
дослідницьких, творчих завдань. 

Організаційно-методична функція 
зумовлює цілеспрямовану роботу з фор-
мування в учнів навичок планування са-
мостійної роботи, навчання методів робо-
ти з інформацією (прийоми конспекту-
вання, пошуку, верифікації та структуру-
вання інформації з різних джерел), на-
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дання доступу та інструкцій щодо вико-
ристання освітніх платформ, електронних 
бібліотек, залучення для консультацій 
фахівців (учителі, бібліотекарі). 

Контрольно-коректувальна функція 
пов’язана із своєчасним виявленням труд-
нощів, проблем у самоосвітній діяльності, 
регулярним відстеженням проміжних ре-
зультатів та рівня засвоєння матеріалу 
(наприклад, через самотестування, що-
денники самоспостереження), наданням 
зворотного зв’язку, конструктивним об-
говоренням результатів самоосвітньої ді-
яльності, вибором напрямів та форм ко-
рекції процесу самоосвіти, формуванням 
навичок самостійної оцінки своєї діяль-
ності та критичного аналізу помилок. 

Відповідно до розвивальної функції 
супровід самоосвітньої діяльності фокусу-
ється на розвитку особистісних якостей і 
метапредметних навичок, необхідних для 
успішної самоосвіти протягом усього життя. 
Відповідно, значущими є навчання учнів 
самоаналізу, виховання свідомого ставлення 
до процесу навчання та розуміння особистої 
відповідальності за результат, розвиток кри-
тичного та системного мислення, комуніка-
тивних навичок, заохочення до обміну 
знаннями та досвідом самоосвіти з одноліт-
ками та дорослими (наприклад, у формі на-
вчальних дискусій). 

Визначення сутності та функцій су-
проводу самоосвітньої діяльності учнів 
основної школи дозволяє репрезентувати 
характеристики варіативних моделей та-
кого супроводу. За принципом організації 
(структурування та регламентації) проце-
су супроводу доцільно виокремити моде-
лі: циклічна (діагностика, пошук рішень, 
реалізація, аналіз), компонентна (приклад-
ний, організаційний компоненти), техно-
логічна (конкретні технології супроводу, 
активізації самоосвітньої діяльності). За 
ступенем автономії учня та ролі педаго-
га / рівнем директивності в супроводі – 

директивна (інструктивна), консультатив-
но-тьюторська, проєктно-дослідницька. 

Циклічна модель супроводу самоос-
вітньої діяльності повторюється на різ-
них етапах розвитку учня, передбачає по-
слідовність певних етапів (діагностичний, 
пошуково-варіативний, практико-діяль-
нісний, аналітичний).  

Компонентна модель включає при-
кладний (психологічна практика, взаємо-
дія педагога з учнем) та організаційний 
(створення єдиного інформаційного про-
стору, робота консиліумів) компоненти. 
Ця модель розподіляє процес супроводу 
самоосвітньої діяльності школярів на са-
мостійні компоненти / модулі, забезпечує 
системну взаємодію всіх учасників освіт-
нього  процесу  для  підтримки  індивіду-
альної траєкторії розвитку.  

Технологічна модель заснована на 
застосуванні конкретних технологій під-
тримки, наприклад, у роботі з дітьми, які 
потребують особливої допомоги. Фоку-
сується на методах консультування, діаг-
ностики, корекції та розвитку, завдає ал-
горитмічну, регламентовану послідов-
ність дій, процедур та інструментів (тех-
нології супроводу).  

Інша класифікаційна ознака (ступінь 
автономії учня та роль педагога / рівень ди-
рективності в супроводі) віддзеркалює рі-
вень саморегуляції та відповідальності шко-
лярів, а також характер взаємодії учнів та 
педагогів у процесі самоосвітньої діяльності 
(директивний – консультативний – колабо-
ративний). Відповідно, доцільно розглядати 
такі моделі супроводу – директивну (ін-
структивну), консультативно-тьюторську, 
проєктно-дослідницьку. 

Модель директивного (інструктивно-
го) супроводу ефективна на початкових ета-
пах формування вмінь та навичок самоосвіт-
ньої діяльності школярів (початкова школа 
та частково основна школа), коли в учнів ще 
не сформовані базові навички планування 



 

                                       Освіта та педагогічна наука № 3 (190), 2025    55 

та самоконтролю. Педагог постає як го-
ловний організатор і контролер самостій-
ної навчальної діяльності здобувачів 
освіти, надає чіткі інструкції, алгоритми 
дій, готові плани та графіки. 

У межах директивного (інструктив-
ного) супроводу доцільними є механізми 
алгоритмізації, надання детальних керів-
ництв, пам’яток («Як працювати з підруч-
ником»,  «Схема  конспектування»),  фрон-
тального контролю, регулярної перевірки 
виконання самостійних завдань відповід-
но до критеріїв, що завдані вчителем. Пе-
ревагами такої моделі є спрямованість на 
формування виконавчих навичок, достат-
ньо висока ефективність при засвоєнні 
універсальних навчальних дій, обмежен-
нями – недостатній рівень внутрішньої 
мотивації та рефлексії, творчості та авто-
номності. 

Модель консультативно-тьюторсь-
кого супроводу є найбільш адекватною для 
учнів основної та старшої школи, коли зрос-
тає потреба в персоналізації навчання та ви-
борі профілю. Базується на гуманістичній 
педагогіці та концепції зони найближчого 
розвитку (Л. Виготський). Тьюторство за-
безпечує допомогу учневі саме в тій точці, де 
його самостійності недостатньо. Відповідно, 
педагог (тьютор) виконує роль наставника, 
фасилітатора та консультанта, допомагає 
учневі самостійно визначити цілі, обрати 
засоби та оцінити результати.  

Консультативно-тьюторський су-
провід передбачає регулярне діагносту-
вання  інтересів,  освітніх потреб, на-
вчальних стилів учнів, проведення інди-
відуальних або групових консультацій 
для обговорення проблем самоосвітньої 
діяльності. Перевагами такої моделі є 
формування високого рівня саморегуля-
ції, внутрішньої мотивації,  критичного  
мислення  та  відповідальності. Разом з 
тим відзначимо й певні обмеження – не-
обхідність високої кваліфікації педаго-

га-тьютора, значних часових ресурсів 
для індивідуальної роботи. 

Модель проєктно-дослідницького су-
проводу визначається ефективною для роз-
витку креативності, системного мислення 
та інтеграції знань учнівської молоді (старша 
школа). Важливими характеристиками мо-
делі є те, що супровід вбудовано в освітній 
процес, має ситуативний характер, здійс-
нюється через занурення учня в реальну 
або квазіреальну проблему, вирішення якої 
вимагає самостійного пошуку знань та за-
стосування міжпредметних зв’язків. Педа-
гог  координує  роботу  групи  або  індиві-
дуального дослідника, використовує кейс-
метод, залучає до проєктної діяльності, у 
межах якої створюються умови для форму-
вання навичок взаємодопомоги в самоосві-
ті, розподілу ролей та взаємоконтролю. 
Модель проєктно-дослідницького супрово-
ду  має  певні  переваги  (інтеграція  теоре-
тичних знань із практикою, висока мотива-
ція, розвиток навичок командної роботи та 
публічного виступу), проте вимагає значної 
матеріально-технічної бази та можливості 
виділення навчального часу на довгостро-
кові проєкти.  

Головна  мета  всіх  моделей – транс-
формація керованої самостійності у повну 
освітню автономію учня. Усі моделі супро-
воду повинні бути цілісними, динамічними, 
адекватними  віковим  та  психологічним 
особливостям учнів, а також відповідати 
аксіологічному принципу – формуванню 
цінності самостійного пізнання. В освітньо-
му процесі школи має бути динамічний пе-
рехід від директивного супроводу на почат-
кових етапах до консультативно-тьютор-
ського та проєктно-дослідницького на ви-
щих щаблях навчання. 

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Супровід самоосвітньої 
діяльності учнівської молоді розглядається 
як комплексна система підтримки та допо-
моги, що спрямована на забезпечення роз-
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витку та самостійного вибору дитини в 
освітньому процесі. Ключові аспекти су-
проводу самоосвіти: психолого-педагогічна 
підтримка (надання психологічної допомоги, 
корекційно-розвивальні послуги та ство-
рення позитивного настрою), наставництво 
та консультування (допомога в постановці 
цілей, плануванні самостійної роботи та ви-
борі індивідуальних освітніх траєкторій), 
розвиток ключових навичок (допомога в 
розвитку розумових здібностей, навичок 
спілкування, самоконтролю та самооргані-
зації), організація освітнього простору 
(створення умов, які стимулюють самостій-
ну діяльність, наприклад, доступ до різно-
манітних джерел інформації та ресурсів), 
мотивація та саморегуляція (заохочення уч-
нів до пізнавальної діяльності, формування 
стійкого інтересу та здатності до самостій-
ного навчання). 

Супровід самоосвітньої діяльності уч-
нів виконує такі функції: діагностичну, мо-
тиваційно-стимулювальну, організаційно-
методичну, контрольно-коректувальну, роз-
вивальну. З урахуванням індивідуальних 
потреб та освітніх запитів учнів, специфіки 
та ресурсних можливостей освітнього прос-
тору конкретного закладу освіти можливе 
використання різних моделей супроводу 
самоосвітньої діяльності учнів закладів за-
гальної середньої освіти, як-от: циклічна, 
компонентна, технологічна; директивна (ін-
структивна), консультативно-тьюторська, 
проєктно-дослідницька. 

Перспективи подальших досліджень 
пов’язані із обґрунтуванням теоретичних 
та методичних засад підготовки майбут-
ніх учителів до супроводу самоосвітньої 
діяльності учнівської молоді. 
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*** 

Фастов І. В. Супровід самоосвіт-
ньої діяльності учнівської молоді: сут-
ність, функції, моделі 

У статті розкрито актуальність до-
слідження самоосвітньої діяльності уч-
нівської молоді в сучасних умовах розвитку 
інформаційного суспільств, у контексті 
концепції навчання впродовж життя. Ак-
центовано  увагу  на  зарубіжних концеп-
ціях «самоспрямованого навчання» (Self-
Directed Learning, SDL), «саморегульова-
ного навчання» (Self-Regulated Learning, 
SRL), «самокерованого навчання» (Self-
Managed Learning, SML). 

Представлено сутнісні характерис-
тики супроводу самоосвітньої діяльності 
учнівської молоді як цілеспрямованої си-
стемної діяльності педагогів щодо ство-
рення умов для конструктивної взаємодії 
з учнями з метою формування мотивації 
до самоосвіти, інформаційної, організа-
ційно-методичної підтримки учнів на всіх 
етапах їхнього самостійного навчання.  

Доведено, що супровід самоосвіт-
ньої діяльності учнівської молоді виконує 
такі функції – діагностичну, мотиваційно-
стимулювальну, організаційно-методич-
ну,  контрольно-коректувальну,   розви-
вальну. 
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Репрезентовано такі моделі супроводу 
самоосвітньої діяльності школярів: за прин-
ципом організації (структурування та рег-
ламентації) процесу супроводу – циклічна, 
компонентна, технологічна; за ступенем ав-
тономії учня та ролі педагога / рівнем дирек-
тивності  в  супроводі –  директивна  (інструк-
тивна), консультативно-тьюторська, проєкт-
но-дослідницька. 

Ключові слова: концепція навчання 
протягом життя, самоосвіта, самоосвітня 
діяльність учнів, супровід, супровід са-
моосвітньої діяльності учнів, моделі су-
проводу самоосвітньої діяльності. 

 
Fastov I. V. Support for Students’ 

Self-Educational Activities: Essence, 
Functions, and Models 

The article highlights the relevance of 
researching students’ self-educational acti-
vities in the modern information society and 
within the framework of lifelong learning. 
Particular attention is paid to foreign 
concepts such as Self-Directed Learning 
(SDL), Self-Regulated Learning (SRL), and 
Self-Managed Learning (SML). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

The essence of support for self-edu-
cational activity is defined as a purposeful, 
systematic effort by educators to foster 
constructive interaction with students, aiming to 
develop their motivation for self-education and 
to provide informational, organizational, and 
methodological support throughout all stages of 
independent learning. 

It is demonstrated that such support 
performs a range of functions: diagnostic, 
motivational and stimulating, organizational 
and methodological, control and correction, 
and developmental. 

The article presents several models of 
supporting students' self-educational activity: 
- by the principle of organization of the 
support process: cyclical, component-based, 
and technological; 
- by the degree of learner autonomy and the 
teacher’s role/directiveness: directive (instruc-tive), 
consultative-tutor, and project-research models. 

Keywords: lifelong learning concept, 
self-education, students’ self-educational 
activity, support, support of students’ self-
educational activity, models of support for 
students’ self-educational activity. 
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